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( Рівненський державний гуманітарний університет, 
Україна, Рівне) 

 
Інтеграційні процеси, вихід України у європейський та світовий освітній 

простір зумовлює нове бачення основної мети вивчення іноземних мов. Науковці 
вказують на зміну статусу навчальної дисципліни «іноземна мова» з точки зору її 
культурологічної функції, оскільки мова – не тільки «джерело комунікативної 
діяльності, але й засіб пізнання, формування і передачі думки, вираження 
почуттів, емоційних станів людини, засіб реалізації усіх потреб освіченого 
народу» [6, с. 16]. Провідною метою вивчення іноземної мови стає іншомовна 
компетентність особистості, а бажаним результатом – використання іноземної 
мови як доступного засобу спілкування. 

Поняття компетентності розкриває Закон України «Про вищу освіту»: 
компетентність – динамічна комбінація знань, вмінь і практичних навичок, 
способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, 
морально-етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійснювати 
професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом навчання на 
певному рівні вищої освіти [7].  

Одними з перших дослідників, які визначили комунікативну компетентність 
були     Д. Хаймс і А. Холлідей. Вони стверджували, що «Communicative 
competence» – це здатність до мовного спілкування в різних ситуаціях в процесі 
взаємодії з іншими учасниками спілкування, правильно використовуючи мовну 
систему, слідуючи мовним нормам, і вибираючи адекватні ситуації спілкування і 
комунікативну поведінку» [13, с. 122]. 

У психолого-педагогічній літературі компетентність трактується як категорія 
оцінна, що характеризує людину як суб’єкта певного виду діяльності і забезпечує 
досягнення успіхів. При цьому оцінюються такі компоненти, як структура знань і 
умінь, ціннісні орієнтації, ставлення до діяльності, її результативність і здатність 
до її удосконалення [3, с. 22].  

 Саме з такої точки зору розглядається компетентність у працях І.Ф.Ісаєва, 
І.А.Зязюна, О.Є.Ломакіна, В.В.Нестерова, І.П.Підласого, В.А.Сластьоніна, 
В.М.Ягупова та ін. 

Сучасні українські дослідники визначають термін «іншомовна 
комунікативна компетентність» як:  

– знання, уміння та навички, необхідні для розуміння чужих і власних 
програм мовленнєвої поведінки, адекватних цілей, сфер, ситуаціям спілкування, 
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зміст якої охоплює знання основних понять лінгвістики мови (стилі, типи, способи 
зв’язку речень у тексті), навички та уміння аналізу тексту та власне комунікативні 
надбання;  

– знання мови, високий рівень практичного володіння як вербальними, так і 
невербальними її засобами, а також досвід володіння мовою на варіативно-
адаптивному рівні залежно від конкретної мовленнєвої ситуації [2, с. 70]. 

Дослідники підкреслюють, що суть професійної компетентності відображає 
ділову надійність і здатність успішно і безпомилково здійснювати діяльність як у 
звичний, так і в нестандартних ситуаціях. Компетентність повинна бути 
конкретизована не тільки відносно  побудови власного «Я» у нових умовах 
діяльності, а швидше спрямована на розкриття людини в самореалізації, яка може 
бути використана у «пошуку» себе як суб’єкта нової діяльності.  

Появу терміну «компетентність» стосовно мови і комунікації у понятійному 
апараті цілого ряду гуманітарних наук (філософії, педагогіки, психології, 
лінгводидактики, соціології) пов’язують з іменем відомого зарубіжного вченого Н. 
Хомського. У його концепції вивчення мов зустрічаються такі поняття: 
«граматична компетентність», «мовна  здатність»,  «мовне застосування», «мовна 
активність» [13, с. 124]. Подальші дослідження здійснювалися у напрямі 
розширення, уточнення поняття «іншомовна компетентність», а також його 
структурування. Наприклад, С.Савіньон визначала комунікативну 
компетентність як здатність функціонувати у реальних умовах спілкування, тобто 
в динамічному обміні інформацією, де лінгвістична компетенція повинна 
пристосуватися до прийому обширної інформації як лінгвістичного, так і 
паралінгвістичного характеру. При цьому вона робить акцент на успішності 
іншомовної комунікації, яка залежить як від готовності і бажання комуніканта 
йти на ризик висловлювати свої думки іноземною мовою, так і від його 
винахідливості щодо уміння користуватися власним словниковим запасом та 
відомими йому граматичними структурами для передачі повідомлення. На її 
думку, важливу роль в іншомовній комунікації відіграють саме невербальні 
засоби (жести, міміка, інтонація), а лінгвістична правильність при усій її 
важливості може розглядатися у якості одного з компонентів іншомовного 
комунікативного обміну. 

Неабияку увагу заслуговують праці М.Кенела і М.Свейна, які в моделі 
іншомовної комунікативної компетентності виокремлюють чотири компоненти-
компетенції: 

– граматичну компетенцію – рівень засвоєння комунікантом граматичного 
коду, включаючи словниковий запас, правила правопису і вимови, словотворення 
і побудови речень; 

– соціолінгвістичну компетенцію –  уміння доречно використовувати і 
розуміти граматичні форми у різних соціолінгвістичних контекстах для 
виконання окремих комунікативних функцій (опису, повідомлення, 
переконання, запиту інформації тощо); 
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– дискурсивну компетенцію, або компетенцію висловлювання – здатність 
поєднувати окремі речення у зв’язне повідомлення, дискурс, використовуючи для 
цього різні синтаксичні і семантичні засоби; 

– стратегічну компетенцію – здатність використовувати вербальні і 
невербальні засоби при загрозі зриву комунікації у випадку «недостатнього рівня 
компетентності комуніканта або через наявність побічних ефектів».  

Сучасні дослідники наголошують, що саме ця модель іншомовної 
комунікативної компетентності мала великий вплив на майбутні наукові 
дослідження даної проблеми. 

Відповідно, іншомовна компетентність – це комплекс знань, умінь, навичок, 
які дають змогу успішно використовувати іноземну мову як у професійній 
діяльності, так і для самоосвіти і саморозвитку особистості [8, с. 27; 1; 3; 10; 11; 15; 
18; 19]. 
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